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ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
Араб ская чац вёр ка ўдвая ўрэ за ла 
спіс па тра ба ван няў да Ка та ра

Чац вёр ка араб скіх 
кра ін, якія ра за рва лі дып-
ла ма тыч ныя ад но сі ны з 
Ка та рам і ўзна ча лі лі бай-
кот су праць яго, больш не 
на стой вае на вы ка нан ні 
дзяр жа вай 13 па тра ба-
ван няў, прад' яў ле ных яму 
ў мі ну лым ме ся цы ў фор-
ме ўльты ма ту му. Ця пер Са удаў ская Ара вія, Аб' яд на ныя 
Араб скія Эмі ра ты, Бах рэйн і Егі пет хо чуць ад До хі за ха-
ван ня шас ці агуль ных прын цы паў. У гэ тыя па тра ба ван ні 
ўва хо дзяць аба вя за цель ствы па ба раць бе з тэ ра рыз мам 
і эк стрэ міз мам, а так са ма спы нен не ак таў пра ва ка цый 
і пад бух тор ван ня. Як за ўва жыў па ста ян ны прад стаў нік 
Са удаў скай Ара віі Аб ду ла аль-Му а лем, са ступ кі па гэ тых 
па ла жэн нях не маг чы мыя.

Пры ўзяц ці Ма су ла за гі ну ла 
40 ты сяч мір ных жы ха роў

Больш за 40 ты сяч мір ных жы ха роў за гі ну ла пад час 
біт ваў за вы зва лен не ірак ска га го ра да Ма су ла ад ба е ві коў 
«Іс лам скай дзяр жа вы», пі ша га зе та Іndереndеnt са спа-
сыл кай на ін фар ма цыю курд скай раз вед кі. Ад зна ча ец ца, 
што мес ці чы ста лі ах вя ра мі ба е ві коў, ірак скіх вой скаў, 
а так са ма авія аб стрэ лаў. Як за яві лі ў ААН, на ўтры ман не 
жы ха роў, якія за ста юц ца па-за ме жа мі го ра да пас ля яго 
вы зва лен ня, мо жа спат рэ біц ца да 450 міль ё наў до ла раў. 
Па звест ках ар га ні за цыі, на ад наў лен не ба за вай інф ра-
струк ту ры Ма су ла прый дзец ца вы дат ка ваць 1 міль ярд 
до ла раў ЗША.

Урад Ка лум біі ў поў ным скла дзе 
па даў у ад стаў ку

Ка бі нет мі ніст раў прэ зі дэн та Ка лум біі Ху а на Ма ну э ля 
Сан та са ў поў ным скла дзе па даў у ад стаў ку, каб да па-
маг чы кі раў ні ку дзяр жа вы сфар мі ра ваць но вую ка ман ду. 
Як за явіў ге не раль ны сак ра тар ад мі ніст ра цыі прэ зі дэн та 
Аль фон са Пра да, прэ зі дэн ту па ве да мі лі пра ра шэн не ў 
ліс це, пад пі са ным усі мі мі ніст ра мі, кі раў ні ка мі ад мі ніст ра-
цый ных ве дам стваў і ін шы мі вы со ка па стаў ле ны мі служ-
бо вы мі асо ба мі. Сам прэ зі дэнт яшчэ не па ве да міў, хто з 
мі ніст раў па кі не сваю па са ду.

Ула ды Га і ці 
па ча лі ад наў лен не 
рас пу шча най 
больш за 20 га доў 
та му ар міі

Ар мія Га і ці бы ла рас пу-
шча на ў 1995 го дзе па за га-
дзе прэ зі дэн та Жан-Берт ра на Арыс ты да, які за ча ты ры 
га ды да та го быў скі ну ты ў вы ні ку ва ен на га пе ра ва ро ту. 
З та го ча су за бяс пе ку ад каз вае на цы я наль ная па лі цыя, 
якая на ліч вае ка ля 15 ты сяч ча ла век. У па чат ку лі пе ня 
мі ністр на цы я наль най аба ро ны Га і ці Эр ве Дэ ні па ве да міў 
пра на мер уз на віць уз бро е ныя сі лы. Пла ну ец ца, што но-
вая ар мія бу дзе скла дац ца з 500 ча ла век ва ўзрос це ад 
18 да 25 га доў. Прэ зі дэнт Га і ці Жа ве нэль Ма із пад тры маў 
ідэю ства рэн ня ар міі. Між тым пра ціў ні кі гэ та га ра шэн ня 
сцвяр джа юць, што ўзбро е ныя сі лы ста нуць да дат ко вай 
на груз кай на бюд жэт кра і ны, яко га і так не ха пае на за бес-
пя чэн не аду ка цыі і ахо вы зда роўя, а так са ма ўтры ман не 
на цы я наль най па лі цыі.

Пра рыў у фар ма цэў ты цыПра рыў у фар ма цэў ты цы  

ЛЕ КІ, ЯКІХ У НАС 
ЯШЧЭ НЕ БЫ ЛО

У Бе шан ко ві чах Ві цеб скай воб лас ці ад бы ло ся афі цый нае 
ад крыц цё між на род на га на ву ко ва-вы твор ча га комп лек-
су «На ці ві та», скі ра ва на га на вы раб і вы вад на ры нак 
су час ных ге не рыч ных прэ па ра таў і бія ана ла гаў, а так-
са ма на ўдзел у рас пра цоў цы і рэ гіст ра цыі аб са лют на 
но вых — пра рыў ных — іна ва цый ных прэ па ра таў, якія 
іс тот на зме няць тэ ра пію цяж кіх ан ка ла гіч ных за хвор ван-
няў — ра ку ма лоч най за ло зы, лёг кіх, страў ні ка, ску ры 
і ін шых. Сё ле та пла ну ец ца па чаць рэ гіст ра цыю ле ка вых 
срод каў у кра і нах Еў ра са ю за.

Такой вы твор час ці ня ма больш ні дзе ў на шай кра і не. Яна 
на зы ва ец ца іза ля ва най, та му што фак тыч на апе ра тар на лі-
ніі і ак тыў ныя рэ чы вы не ўза е ма дзей ні ча юць ад но з ад ным, 
а кан так ту юць праз кам п'ю тар ды аб ста ля ван не. Іза ля ва ныя 
ўчаст кі вы твор час ці ле ка вых прэ па ра таў ёсць і на не ка то рых 
ін шых фарм прадп ры ем ствах, ад нак іза ля цыя «ад» і «да» — 
гэ та ўпер шы ню.

Су час ны вы со ка тэх на ла гіч ны комп лекс спра ек та ва ны і ство ра-
ны з удзе лам экс пер таў-кан суль тан таў кра ін Еў ра пей ска га са ю за 
і СНД. «На ці ві та» вы раб ляе ле ка выя срод кі — у таб ле та ва най, 
кап суль най і вад кай фор мах — па поў ным цык ле па вод ле па тра-
ба ван няў еў ра пей ска га стан дар ту GMP.

— Мы ха це лі мець вы твор часць па вод ле між на род ных стан-
дар таў і ары ен та вац ца на знеш ні ры нак, — ад зна чае стар шы ня 
са ве та ды рэк та раў СТАА «На ці ві та» Аляк сей СЫ ЧОЎ. — У зо-
не на шых ін та рэ саў вы раб іна ва цый ных пра дук таў — бія ана ла гаў 
і пер шых ге не ры каў, што да зво ліць эка но міць гра шо выя рэ сур сы. 
Па коль кі ў Еў ра са ю зе ін шыя па тра ба ван ні да рэ гіст ра цыі, чым 
у Бе ла ру сі, то мы ця пер ак тыў на пра цу ем над рэ гіст ра цый ны мі 
дасье ся мі пра дук таў, якія пла ну ем да кан ца го да асво іць па поў-
ным цык ле. У пер шую чар гу яны бу дуць рэ гіст ра вац ца ў Сла ва кіі, 
а да лей у ін шых еў ра пей скіх кра і нах. На сне жань — сту дзень за-
пла на ва на ін спек цыя агенц тва ле каў Сла ва кіі, пас ля ча го пер шыя 
тры пра дук ты бу дуць па да дзе ны на рэ гіст ра цыю ў гэ тай кра і не. 
Акра мя та го, на ўзроў ні ўра даў на шых кра ін пад трым лі ва ец ца 
су мес ны на ву ко вы пра ект па рас пра цоў цы пер са ні фі ка ва ных вак-
цын для пра фі лак ты кі і ля чэн ня ра ку лёг ка га і ма лоч най за ло зы. 
Маг чы масць ства рэн ня ін ды ві ду аль ных вак цын у комп лек се са 
стан дарт най схе май ля чэн ня да зва ляе да біц ца леп ша га вы ні ку. 
Па ра ку ма лоч най за ло зы ўжо за раз мож на праг на за ваць рост 
вы пад каў ад сут нас ці рэ цы ды ваў у 2—3 ра зы. «На ці ві та» рэа лі зуе 
гэ ты пра ект ра зам з РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай ра ды я ло-
гіі, Ві цеб скім ме ду ні вер сі тэ там і сла вац кім на ву ко ва-да след чым 
цэнт рам BіoMed...

Дру гі пра ект — раз віц цё і ўка ра нен не тэх на ло гіі ген най 

тэ ра піі пух лін на га пра цэ су. На огул у све це толь кі дзве кра і ны 

пра вод зяць сён ня да сле да ван ні па доб на га кштал ту — Кі тай 

і Япо нія. Раз мо ва ідзе пра ства рэн не пер са ні фі ка ва ных вак цын 

з вы ка ры стан нем ген най ін жы не рыі. З да па мо гай спе цы яль най 

сіс тэ мы рэ да га ван ня ге но му мож на ад на віць «па ла ма ны» ге ном 

і спы ніць рост пух лі ны і ме та ста заў, што ра зам з пры мя нен нем 

стан дарт на га су праць пух лін на га ля чэн ня іс тот на па доў жыць 

жыц цё.

Су мес на з Ві цеб скім ме ду ні вер сі тэ там «На ці ві та» ства рае 

так са ма фар ма цэў тыч ны клас тар і цэнтр фарм дас ле да ван-

няў. З'я вяц ца цэнтр да клі ніч ных іс пы таў, ві ва рый, ла ба ра то рыі 

ма ло га хі міч на га сін тэ зу, ін жы ні рын га вы цэнтр для ад пра цоў кі 

вы твор чых тэх на ло гій, пра цяг не раз ві вац ца су час ная ла ба ра-

то рыя, дзе мож на бу дзе пра во дзіць ана лі зы кант ро лю якас ці 

па ўні каль ных для кра і ны ме то ды ках. Сё ле та фарм клас тар 

атрым лі вае дзяр жаў нае фі нан са ван не ў па ме ры 1 млн еў ра. 

У кам па ніі спа дзя юц ца, што дзяр жа ва і на да лей бу дзе ак тыў на 

пад трым лі ваць пра ек ты, звя за ныя з раз віц цём на ву кі, на ву ко-

вы мі да сле да ван ня мі.

— У гра мад стве за ма ца ваў ся стэ рэа тып, што ай чын нае гор-

шае, чым вы раб ле нае ў Еў ро пе. Усё за ле жыць ад аб ста ля ван ня, 

ад та го, як ад ла джа ны пра цэс вы твор час ці, — ка жа Аляк сей 

Сы чоў. — Акра мя та го, за апош нія га доў дзе сяць тэх на ло гіі на-

столь кі змя ні лі ся, што ў су час ных умо вах мож на вы ра біць пер-

шы ге не рык на ват больш якас ны, чым ары гі наль ны прэ па рат, 

за па тэн та ва ны 10—20 га доў та му...

Ле ка выя прэ па ра ты дзе ляц ца, як вя до ма, на ары гі наль ныя 

і ге не рыч ныя, або джэ не рыч ныя. Ге не рык — гэ та па доб ны на 

ары гі нал пра дукт. Роз ні ца па між імі толь кі ў тым, што ары гі-

наль ны мае па тэнт ную аба ро ну. У ся рэд нім па тэнт дзей ні чае з 

мо ман ту па да чы да ку мен таў ка ля 15—20 га доў. Усе кра і ны све ту 

за ці каў ле ны ў з'яў лен ні ге не ры каў, та му што гэ та зні жэн не на-

груз кі на бюд жэт. Та кім чы нам у на шай кра і не ста ла маг чы мым 

рэ гіст ра ваць і пры мя няць пра дук ты, якія ра ней не пры мя ня лі ся 

з-за свай го вы со ка га кош ту.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. protas@zviazda.by



Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  

ВЫ НІ КІ МА ДЭР НІ ЗА ЦЫІ
пад вёў Мі ха іл Мяс ні ко віч пад час ра бо чай па езд кі 
ў Брэсц кую воб ласць

Учо ра стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 

Бе ла ру сі Мі ха іл Мяс ні ко віч аса біс та аца ніў аб наў лен не Ба ра на-

віц ка га вы твор ча га ба ваў ня на га аб' яд нан ня. За тым ён пе ра ехаў 

у Ля ха ві чы, дзе пра вёў пры ём гра ма дзян.

— Пра ект ма дэр ні за цыі аб' яд нан ня до сыць эфек тыў ны, вы ні кі 

доб рыя. Ле тась тэмп рос ту па аб' ёмах вы твор час ці і про да жаў 

быў ка ля 125%, экс парт вы рас больш чым на 30%. За пер шае 

паў год дзе 2017-га аб' ёмы пры рас лі яшчэ на 30%, экс парт — 

у 1,6 ра за да та ко га ж пе ры я ду 2016 го да. Гэ та свед чыць пра тое, 

што пра дук цыя за па тра ба ва на як на ўнут ра ным, так і на знеш ніх 

рын ках, — ад зна чыў Мі ха іл Мяс ні ко віч.

На на ра дзе, якую пра вёў стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі, раз гле-

дзе лі фі нан са выя маг чы мас ці прад пры ем ства ў 2018 і 2019 га-

 дах. Адзін з асноў ных вы дат каў — крэ дыт на ма дэр ні за цыю, 

які не аб ход на бу дзе за гэ ты час па га сіць. Па ўка зе ў аб наў лен-

не Ба ра на віц ка га ВБА бы ло ўкла дзе на 20 млн еў ра, яшчэ ка ля 

10 млн еў ра прад пры ем ства пры цяг ну ла са ма стой на. За раз 

БВБА вый шла на ўстой лі вы эка на міч ны ўзро вень: ка ля тра ці ны 

пра дук цыі аб' ёмаў 2018 го да ўжо за кант рак та ва ная. У пла нах — 

на рас ціць аб' ёмы швей най вы твор час ці і вы раб ляць кас цюм ныя 

і ка шуль ныя тка ні ны.

На пры ём да Мі ха і ла Мяс ні ко ві ча ў Ля ха ві чах прый шло пяць 

ча ла век. Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі ад зна чыў, што прак тыч на 

ўсе пы тан ні мож на бы ло б вы ра шыць на мяс цо вым уз роў ні, але 

не ка то рыя кі раў ні кі ба яц ца браць на ся бе ад каз насць.

Да та го ж Мі ха іл Мяс ні ко віч па ве да міў, што за раз за кан чва ец-

ца пад рых тоў ка шэ ра гу нар ма тыў на-пра ва вых ак таў, якія да зво-

ляць спрас ціць ад мі ніст ра цый ныя пра цэ ду ры па вя дзен ні біз не су. 

Удас ка на ляць, маг чы ма, і ін вес ты цый нае за ка на даў ства, каб 

ства рыць больш кам форт ныя ўмо вы для тых, хто жа дае ўклад-

ваць гро шы ў бе ла рус кія прад пры ем ствы.

УМА ЦА ВАН НЕ КАН ТАК ТАЎ
Ула дзі мір Анд рэй чан ка пра па на ваў ак ты ві за ваць 
ад но сі ны з іран скі мі пар ла мен та ры я мі

Пра гэ та іш ла раз мо ва пад час су стрэ чы стар шы ні Па ла ты 

прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі Ула дзі мі ра Анд рэй-

чан кі з Над звы чай ным і Паў на моц ным Па слом Іра на ў Бе ла ру сі 

Мас та фой Авей сі.

Спі кер ніж няй па ла ты на га даў, што для па шы рэн ня двух ба ко-

ва га су пра цоў ніц тва бы ла ство ра на ра бо чая гру па. Ён ад зна чыў: 

«На мой по гляд, дэ пу та ты гэ тай гру пы не пад клю ча ны да ра бо ты 

зме ша най бе ла рус ка-іран скай ка мі сіі па эка на міч ным су пра цоў-

ніц тве. А гэ та трэ ба бы ло б зра біць аба вяз ко ва. Тое бу дзе толь кі 

на ка рысць і Бе ла ру сі, і Іра ну».

Па тэн цы ял для раз віц ця іс нуе і ў між рэ гі я наль ным су пра цоў-

ніц тве, у тым лі ку па лі ніі га ра доў-па бра ці маў. Ужо ёсць пры кла ды 

за клю чэн ня двух ба ко вых да га во раў па між рэ гі ё на мі, але плён най 

ра бо ты па куль не на зі ра ец ца.

На ле та Бе ла русь і Іран бу дуць свят ка ваць 25-год дзе ўста ля ван-

ня дып ла ма тыч ных ад но сін. Мож на ад зна чыць пэў ныя пос пе хі ў 

эка но мі цы за гэ ты час. За ча ты ры ме ся цы гэ та га го да та ва ра аба-

рот склаў $48 млн, у той час як за ўвесь 2016 год гэ ты па каз чык 

не на шмат пе ра вы сіў $50 млн.

Ула дзі мір Анд рэй чан ка па він ша ваў Мас та фу Авей сі з па чат-

кам яго дып ла ма тыч най мі сіі ў Бе ла ру сі і па жа даў, каб ра бо та 

дып ла ма та бы ла плён най.

На дзея АНІ СО ВІЧ. аnіsоvісh@zvіаzdа.bу



ПА ТЭН ЦЫ ЯЛ ВЯ ЛІ КІ
Як ужо па ве дам ля ла ся, Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 

Аляк сандр Лу ка шэн ка на кі ра ваў ся з афі цый ным 
ві зі там ва Укра і ну. Ад но з пы тан няў па рад ку дня 
ві зі ту — аб мер ка ван не з Прэ зі дэн там Укра і ны Пят-
ром Па ра шэн кам раз віц ця двух ба ко ва га су пра цоў-
ніц тва, у тым лі ку ганд лё ва-эка на міч на га.

Пры сут насць ай чын ных 
ІT-кам па ній у ЗША па шы ра ец ца
Аб' ём «ліч ба ва га» экс пар ту ў ЗША па вы ні ках 

2017 го да па ві нен вы рас ці на 20% і тым са мым 

пе ра вы сіць ад зна ку ў 450 млн до ла раў.

Па вод ле слоў ча со ва га па ве ра на га ў спра вах 
Бе ла ру сі ў ЗША Паў ла ШЫД ЛОЎ СКА ГА, ле тась 
аб' ём экс пар ту па слуг у ЗША склаў 400 млн до ла раў, 
95% з якіх пры хо дзі лі ся на сфе ру ін фар ма цый ных 
тэх на ло гій. Ён так са ма ад зна чыў, што ўсё больш прад-
стаў ні коў ІТ-біз не су з Бе ла ру сі вы хо дзяць на аме ры-
кан скі ры нак. Іх агуль най тэн дэн цы яй з'яў ля ец ца ары-
ен та ва насць на ра бо ту ў кі рун ку ства рэн ня ўлас на га 
пра грам на га пра дук ту, а не ака зан ня аў тсор сін га вых 
па слуг. Ста ноў чай тэн дэн цы яй у раз віц ці су пра цоў-
ніц тва дзвюх кра ін так са ма з'яў ля ец ца і тое, што на 
на цы я наль най экс па зі цыі Бе ла ру сі ў Ма я мі дзе ла вая 
су поль насць ЗША і кі раў ні кі ўста ноў аду ка цыі пра яві лі 
ці ка васць да на ладж ван ня кан так таў у ІТ-сфе ры.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. krуzhеvісh@zvіаzdа.bу


